

УРОЖЕНЦЫ МОГИЛЕВЩИНЫ В РУССКО-ЯПОНСКОЙ ВОЙНЕ 1904–1905 ГГ.

Александрова В.В., Кривоносова М.А.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

В докладе представлен рассказ об уроженцах Могилёвской губернии, которые во время русско-японской войны 1904–1905 гг. непосредственно принимали участие в боевых действиях в рядах русской армии.

Тяжелая для Российской империи русско-японская война продолжалась с 27 января (9 февраля) 1904 г. по 23 августа (5 сентября) 1905 г. На начальном ее этапе население Могилевщины было охвачено патриотическими настроениями, независимо от сословного происхождения оказывало моральную и материальную поддержку правительству. Могилевская губерния одной из первых губерний Российской империи провела мобилизацию, а в целом Могилевщина дважды отправляла своих сыновей на японский фронт. Причина, вероятно, крылась в том, что белорусские губернии, а особенно восточные, отличались высоким уровнем образованности и технической подготовки среди населения. Большую роль сыграл Могилевский санитарный отряд Красного Креста, который, несмотря на малочисленность, спас сотни жизней солдат. Необходимо заметить, что этот отряд был одним из пяти подобных отрядов, созданных во всех белорусских губерниях.

Солдатами русско-японской войны были многие уроженцы Могилевщины, и среди них – Григорий Макаренко, Илларион Чеховский, Федор Тарканов, Никифор Кузьменков.

Макаренко Григорий Илларионович родился в 1880 г. в деревне Гладково Гладковской волости Чаусского уезда Могилевской губернии. В 1901 г. он был призван в армию. Попал в Петербург, затем в Кронштадт, в 12-й флотский Ее Величества Ольги Константиновны Королевы Эллинов экипаж. После был назначен в Учебно-артиллерийский отряд Балтийского флота, где проучился 1,5 года и был переведен в батарею Морского кадетского корпуса. Осенью 1904 г. на крейсере «Жемчуг» отправился в Порт-Артур. Затем 14 мая 1905 г. участвовал в сражении в Цусимском проливе, где был ранен в голову. За умелые действия накануне сражения и во время его Г.И. Макаренко был награжден Орденом Святого Георгия 4-й степени и бронзовой медалью «Да вознесет вас Господь в свое время» [5].

16 апреля 1906 г. Г.И. Макаренко вышел в запас и вернулся в родную деревню. В 1908 г. он переехал жить в Канский уезд Енисейской губернии, в Перовскую волость. С 1910 г. проживал в Благовещенске и работал сторожем в банке. В 1916 г. Г.И. Макаренко был снова мобилизован в армию. Воевал под Ригой, в Беларуси. Бывалого моряка хотели снова призвать на флот, но Григорий Илларионович попал с ранением в госпиталь, а после излечения был переведен в Царицын на пушечный завод. В 1917 г. Г.И. Макаренко вернулся в Сибирь. В годы Гражданской войны Григорий Илларионович был разведчиком в партизанской армии А.Д. Кравченко и П.Е. Щетинкина. Однажды Г.И. Макаренко попал в руки белогвардейцев и был приговорен к расстрелу, но сумел бежать. В партизанском отряде воевал до 1920 г.

В 1930 г. Г.И. Макаренко вернулся в Могилев. Работал на железной дороге бригадиром грузчиков, на труболитейном заводе, сторожем в промторге [5].

Тарканов Федор Михайлович родился в 1876 г. в деревне Рыжковичи Шкловской волости Могилевского уезда Могилевской губернии. До 14 лет он проживал с родителями. В 1890 г. уехал к дяде в город Витебск учиться на бондаря. В 1895 по 1899 гг. работал по специальности в Гомеле и Могилеве.

В 1899 г. Федор Михайлович был призван на воинскую службу в царскую армию в гренадерский полк в Москве, где прослужил четыре года. На втором году службы Ф.М. Тарканов окончил унтер-офицерскую школу, получив звание ефрейтора. В 1903 г. был демобилизован, но поступил на сверхсрочную военную службу в Капорский полк в Смоленске. Затем был переведен в Сибирский стрелковый полк в город Дальний. Федор Михайлович участвовал в русско-японской войне 1904–1905 гг. Во время ее попал в плен к японцам. В плену пробыл год. Освободившись из плена, из Владивостока Федор Михайлович был перенаправлен в звании подпрапорщика в Капорский полк в Смоленск. В последствии до 1917 г. служил на сверхсрочной службе. За время службы Ф.М. Тарканов получил следующие награды: три ордена Святого Георгия (Серебряный крест 4-ой степени без банта № 195418 [1, с. 1399]; Серебряный крест 3-ей степени № 10167 [1, с. 146]; Золотой крест 2-ой степени без банта № 3791 [1, с. 68]); правительством Франции за участие в русско-японской войне 1904–1905 гг. был награжден медалью с лентой; за 10 лет безупречной службы награжден медалью Святой Анны; за 15 лет безупречной службы награжден серебряной шейной медалью; в 1913 г. к юбилейной дате «300 лет царскому дому Романовых» получил бронзовую медаль [6].

После службы в армии Федор Михайлович семь месяцев служил старшим милиционером на железнодорожной станции в Могилеве. Затем работал там приказчиком в магазине. Позднее был маркером, сторожем в детском саду, швейцаром в столовой.

В самом начале Великой Отечественной войны Федор Михайлович был арестован. Удалось обнаружить справку о реабилитации Ф.М. Тарканова, основанную на материалах архивного уголовного дела № 7819-сн, хранящегося в Управлении Комитета государственной безопасности.

На момент ареста Ф.М. Тарканов проживал в Могилеве. Работал швейцаром столовой Могилевской инвалидной артели. Был арестован 22 июня 1941 г. Управлением Народного комиссариата государственной безопасности (УНКГБ) БССР по Могилевской области и привлекался к уголовной ответственности по статье 68 (шпионаж) Уголовного кодекса БССР (в редакции 1928 г.). Основанием, вероятно, послужил тот факт, что Ф.М. Тарканов был в японском плену во время русско-японской войны.

В связи с тем, что территория Могилевской области являлась зоной боевых действий, он был этапирован из внутренней тюрьмы УНКГБ по Могилевской области, расположенной в Могилеве, в тюрьму Управления Народного комиссариата внутренних дел Свердловской области, где находился под стражей оставшийся период производства предварительного следствия по делу. Уголовное дело в отношении Ф.М. Тарканова было прекращено постановлением от 23 октября 1941 г. по основанию, предусмотренному статьей 4 пункт 5 Уголовно-процессуального кодекса РСФСР (в редакции 1923 г.), т. е. за «отсутствием в действиях, приписываемых обвиняемому, состава преступления». С того дня являлся реабилитированным. Ф.М. Тарканов был освобожден из-под стражи 30 октября 1941 г. [7].

Чеховский Илларион Никитич являлся Полным георгиевским кавалером. Происходил из крестьян д. Горяны Новотухинской волости Оршанского уезда Могилевской губернии. Военную службу начал в 148-м пехотном Каспийском полку. Участвовал в русско-японской войне. В бою 20 февраля 1905 г. добровольно вызвался пойти в разведку, которую исполнил с успехом. В этом бою был ранен в голову [2, с. 136]. 25 февраля 1905 г., несмотря на сильный неприятельский огонь и стрельбу из пулеметов, при помощи нижних чинов своей роты вывез на руках через несколько сопков оставшееся орудие 3-ей батареи 6-ой артиллерийской бригады и сдал его 3-й казачьей батарее [3, с. 84]. После русско-японской войны поступил в 100-й пехотный Островский полк на сверхсрочную службу.

Почти никаких сведений не сохранилось в архивах о матросе Кузьменкове Никифоре Ерофеевиче. Известно только, что он был участником русско-японской войны, плавал кочегаром на крейсере «Диана» [4].

В боевых действиях в годы русско-японской войны приняло участие несколько десятков тысяч уроженцев белорусских губерний. В ходе войны и в послевоенные годы был проведен ряд мероприятий по увековечению памяти погибших воинов, однако Первая мировая война и последовавшие за ней революционные события, Гражданская, польско-советская и Великая Отечественная войны отодвинули на задний план и затмили собой в сознании белорусов события далекой от нас и по месту, и по времени войны. Герои ее сражений оказались незаслуженно забыты. Необходимо прилагать усилия к увековечению памяти воинов-белорусов, участников боев на суше и на море в годы русско-японской войны. Это особенно актуально в связи с большой заботой, проявляемой в Китае, Корее и Японии к сохранению захоронений воинов Русской Императорской армии, павших в годы войны.

В результате исследования можно сделать ряд выводов: уроженцы могилевской земли и войска, расквартированные ранее на Могилевщине, сыграли важную роль в войне 1904–1905 гг.; значительную часть экипажей русского флота составляли белорусы, в том числе уроженцы Могилевской губернии; гражданское население Могилева и других белорусских городов также внесли весомый вклад в борьбу с Японией.

Список использованных источников:

1. Бутрым, Д. Знак отличия Военного ордена Св. Георгия. Списки пожалованным за русско-японскую войну 1904–1905 гг. / Д. Бутрым, И. Маркин. – М. : б. и., 2006. – 1496 с.
2. Георгиевский архив. – Екатеринбург : Уральский каталог, 2002. – Вып. 2. – 181 с.
3. Георгиевский архив. – Екатеринбург : Уральский каталог, 2004. – Вып. 3. – 214 с.
4. Кузьменков Никифор Ерофеевич, кочегар на крейсере «Диана», участник русско-японской войны // Фонды Могилевского областного краеведческого музея (далее – МОКМ). – КП 8392.
5. Макаренко Григорий Илларионович // Фонды Могилевского областного краеведческого музея (далее – МОКМ). – КП 38419.
6. Тарканов Федор Михайлович после русско-японской войны // Фонды МОКМ. – КП 42839.
7. Тарканов Федор Михайлович // Фонды МОКМ. – КП 42840.